

658.3-075.001.18

**РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА КАК СФЕРА
НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

Канд.экон.наук С.С.Идрисов

Приводится критическая оценка современного состояния региональной экономики. Рекомендации реформирования всех сторон социально-экономической жизни общества. А также для регулирования региональных проблем намечены ряд взаимосвязанных задач.

В нашей республике все больше социально-экономическая нагрузка переносится от национальной экономики к региональной. Это вполне закономерный процесс. В историческом плане этот процесс взял старт после второй мировой войны. Тогда повысился интерес к проблемам территориальной организации хозяйства, т.е. экономике региона как социально-экономической пространственной целостности. В этот период сложилась развитая система региональных исследований почти во всех промышленно развитых странах, т.е. региональная экономика сформировалась как область научных знаний о территориальных социально-экономических процессах.

К региональной экономике, как научной сфере подходы были разными. Так, в США быстрое развитие получило размещенческие исследования, которые во многом были связаны с крупными проектами строительства автострад, а позже урбанизацией городов, т.е. опережающим ростом населения территорий, лежащих за пределами городских агломерации. В Западной Европе региональные исследования с самого начала ориентировались на изучение проблем отсталых районов и на разработку методов их решения.

К 70-м годам региональная экономика в целом сумела утвердиться в качестве особого направления экономической науки.

Региональная экономика, как важное направление экономических исследований, получила определенное развитие в СССР на рубеже ее 70-х — начало 80-х годов. Но она носила лишь характер теории размещения производительных сил, т.к. была направлена на разработку научно обоснованных территориальных экономических пропорций, широких и комплексных региональных программ (включая программы формирования общенациональных и территориально-производственных комплексов),

планов экономического и социального развития союзных республик и экономических районов.

Начало формирования концептуального подхода к решению региональных проблем в Республике Казахстан относится к 1996 году. И здесь региональная экономика рассматривается в крайне узком смысле, лишь с позиции формирования региональной политики, разработки региональных программ и планов действий по углублению реформ.

Оценивая современное состояние региональной экономики, следует отметить что нет единого понимания ее предмета. Это обусловлено тем, что, во-первых, региональная экономика является ветвью экономической науки, как бы обеспечивая последней возможность "выхода" к территориальной стороне функционирования хозяйства. Во-вторых, региональная экономика тесно интегрирована в систему "региональной науки" и представляет специфическую форму региональных исследований в междисциплинарной системе исследования общества. В третьих, ввиду неспособности традиционной теории размещения выполнять практическую функцию в промышленно развитых странах происходил процесс постепенного формирования региональной экономической теории в составе региональной экономики как области научных знаний, которая относительно изолировалась от теории размещения. В дальнейшем региональная экономическая теория пополнялась проблемами региональных финансов, предпринимательства, оптимизации структуры рынка, налоговой политики. В четвертых, региональная экономика, подобно большинству отраслей экономических наук, занимается применением инструментов экономического анализа к особому классу политических проблем. В этом определении на первый план выдвигается практическая направленность региональной экономики, ее органическая связь с политикой государства, место в разработке и реализации государственных программ развития экономики регионов.

Несмотря на определенную разработанность проблем региональной экономики в научном плане и их практической реализации при нынешних социально-экономических условиях Республики Казахстан они не применимы. Во-первых, региональная экономическая теория сформированная в США и Японии, методы и механизмы реализации ее выводов на практике ориентированы на решение проблем возникающих в следствии урбанизации, т.е. основаны на теории размещения. В регионах Республики Казахстан такая проблема не стоит. Нам необходимо решать проблему формирования относительно обособленной региональной экономической системы. Следовательно, стоит вопрос о структурной перестройке экономики региона, создании региональной производственной и рыночной инфраструктуры, формировании региональных рыночных инструментов и т.д. Усовершенствование региональной структуры и развитие каждого региона республики должны базироваться на фундаментальных исследованиях и решениях, осуществляемых в каждом регионе с учетом природных и социальных

условий, культурных традиций и других местных особенностей. Во-вторых, подход к решению проблем региональной экономики в Западной Европе базируется на развитую систему национальной экономики и направлена на оказание эффективной помощи отстающим районам. У нас экономики регионов должны функционировать на условиях самовывживания. В-третьих, структурные элементы региональной экономики как региональная статистика и системы региональных счетов; региональный анализ, включая эмпирические исследования, моделирование и методические разработки; региональная экономическая теория; концепция государственного регулирования размещения производительных сил, регионального развития, которые сложились на высоком уровне и в органической взаимосвязи в промышленно развитых странах, у нас находится в зачаточном состоянии, отдельные вообще отсутствуют. В-четвертых, агрегаты методического аппарата региональной экономики как модели пространственного взаимодействия, анализ экспортной базы региона, "Затраты-выпуск", "сдвиги и доли" в развитых странах давно стали неотъемлемыми атрибутами общественной жизни. У нас они не развиты, лишь их отдельные элементы применяются на макроэкономическом уровне, а не региональном.

Из этого следует, учитывая, что в Республике Казахстан осуществляется трудный переход от плановой экономики к рыночной, реформируются все стороны социально-экономической жизни общества, экономика находится в глубоком кризисе, а также неадаптированности для нашей экономики результатов зарубежных региональных исследований и практики регулирования региональных проблем необходимо вести научные исследования, в направлениях, чтобы решать следующие взаимосвязанные задачи:

- 1) создать теорию регионального развития, соответствующую уровню и характеру размещения производительных сил регионов, отражающей цели, задачи и направления развития экономики регионов;
- 2) выбрать оптимальную структуру, формирующая систему региональной экономики, определить необходимые –параметры ее элементов в соответствии с конкретными экономическими условиями региона;
- 3) подготовить методическую базу для систематизации подходов, концепции, оценок, обеспечивающие единообразие определений и формулировок в области региональных исследований;
- 4) разработать систему методического аппарата анализа и оценки экономики региона, использования ее потенциала, выработать систему индикаторов и инструментов региональных исследований, критериев и порядки экономических расчетов;

- 5) определить состав региональных моделей, которые могли бы быть введены в национальные модели, также набор экзогенных переменных для разработки региональных моделей;
- 6) разработать проекты нормативно-правовых актов, устанавливающих формы и рамки государственного вмешательства в сферу региональной экономики.
- 7) следует ввести в программы университетов соответствующие курсы по региональной экономике.

Особое значение для развития регионов имеет порегиональное долгосрочное прогнозирование экономического развития республики на государственном и местном уровнях. В этих прогнозах, исходя из учета местных потребностей, географического, экономического положения районов и т.д., должны найти отражение вопросы развития транспорта, подготовки кадров, обеспечения экономических основ деятельности местной промышленности, научно-технического развития и т.д. Эти прогнозы должны стать основой осуществления конкретных мероприятий местными сообществами. Государство же должно в целях облегчения реализации соответствующих мер оказывать последним необходимую помощь.

Таковы основные направления региональных исследований в условиях перехода к рынку.

Таразский Государственный университет им. М.Х.Дулати

АЙМАҚТЫҚ ЭКОНОМИКА ҒЫЛЫМИ ЗЕРТТЕУ СФЕРАСЫ

Экон.ғыл.жаңд.

С.С.Ыдрысов

Мақалада аймақтық экономиканың қазіргі жағдайына сын баға беріліп, қоғамның әлеуметті-экономикалық өмірін өзгертуге ұсыныстар келтірілген.

Сонымен қатар аймақтық мәселелерді шешу үшін бір-бірімен байланысты бірқатар мүдделер белгіленген.